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Вітчизняний ринок органічних продуктів в останні роки активно 
розвивається, оскільки більшість споживачів прагнуть до  ведення  
здорового сп особу  життя та споживання якісної продукції. Корисність  
органічної продукції не викликає сумнівів, оскільки саме вони є 
екологічно безпечні; мають кращу якість і вищі смакові якості, не 
містять у  со б і генетично модифікованих організмів, не містять 
токсичних та ш кідливих речовин (важкі метали, пестициди, нітрати, 
нітрити не перевищ ують ГДК), не містять ш кідливих залишків 
ш тучних стимуляторів росту, лікарських препаратів та антибіотиків, 
що не дозволяються в органічному рослинництві та тваринництві; не 
містять хвороботворних мікроорганізмів, паразитів та алергенів; 
зберігають поживні речовини та натуральний склад при переробці, 
оскільки використовуються лише натуральні м етоди переробки, 
натуральні речовини та матеріали для пакування; не дозволяються  
синтетичні речовини при переробці (ароматизатори, консерванти, 
добавки, тощ о [4, с. 44 ].

Н е зважаючи на зазначене, в Україні спостерігається не 
припустимо низький рівень споживання органічної продукції на душ у  
населення у  порівнянні з інш ими країнами світу (табл. 1).

Т абл и ц я  1
К р а їн и -л ід ер и  по сп ож и в ан н ю  о р га н іч н о ї п р одук ц ії, 2015  р.

№ К р аїн а Р оздр ібн и й  т овар о
обор от , м л н . євро

С п ож и в ан н я  н а  душ у  
н а сел ен н я , євро

1. СШ А 35782 111
2. Німеччина 8620 106
3. Франція 5534 83
4. Китай 4712 3
5. Канада 2757 77
6. Велика Британія 2604 40
7. Італія 2317 38
8. Ш вейцарія 2175 262
9. Ш веція 1726 177
10. Іспанія 1498 32

Україна 17 0,39
Дж ерело: адаптовано за даними [2]
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В продовж  останніх років Україна досягла певних результатів  
щ одо розвитку власного органічного агровиробництва. Зокрема, площа 
сертифікованих сільськогосподарських угідь, задіяних під  
вирощування р ізном анітної органічної продукції займає почесне 
двадцяте м ісце світових країн-лідерів органічного руху. Частка 
сертифікованих органічних площ  серед загального о б ’єму 
сільськогосподарських угідь України складає близько 1%. П ри цьому  
Україна займає перше м ісце в східноєвропейськом у регіон і щ одо  
сертифікованої площ і органічної ріллі, спеціалізую чись переважно на 
виробництві зернових, зернобобових та олійних культур. Крім того, в 
нашій державі сертифіковано 550 тис. га дикоросів (станом на 
31 .12 .2016  р.).

П ом ітною  є тенденція активного наповнення внутрішнього 
ринку власною органічною  продукцією  за рахунок налагодження  
власної переробки органічної сировини. Зокрема, це крупи, борош но, 
молочні та м'ясні продукти, соки, сиропи, повидло, мед, олія, чаї, 
лікарські трави.

Офіційні статистичні огляди Ш ОЛМ підтвердж ую ть, що якщо в 
2002  р. в Україні було зареєстровано 31 господарство, що отримало 
статус “органічного”, то в 2016  р. нараховувалось вже 390  
сертифікованих органічних господарств, загальна площа 
сертифікованих органічних сільськогосподарських земель склала 
421200  га [5].

П ерехід  сільськогосподарських товаровиробників на органічні 
м етоди господарювання м ож е бути  можливим лиш е за ум ови їхнього  
усвідомлення щ одо переваг органічного виробництва порівняно з 
традиційним, що мають у  своїй структурі два аспекти -  це, перш  за  
все, переваги самих органічних продуктів харчування та переваги  
органічних методів господарювання [4, с. 43].

Досить часто у  наукових дискусіях акцентується увага на 
екологічних перевагах органічного виробництва, п ов’язаних з 
поступовим відновленням якості земельних ресурсів, залучених до  
процесу виробництва, через дотримання сівозмін. Обґрунтовується  
питання щ одо застосування зелених добрив та методів біологічної 
боротьби зі шкідниками, технологій  обробітку ґрунту, спрямованих на 
мінімальне втручання, зниження ущ ільнення ґрунтів, а також  
зниження забруднення водойм  і атмосферного повітря через 
обмеж ення застосування синтетичних агрохімікатів, збереж ення  
локального біорізноманіття через заборону застосовувати генетично 
модифіковані організми [3]. Н е менш  важливими є економічні 
переваги органічного виробництва, особливості яких полягають у  
впровадженні сучасних технологій  вирощування

4 3 0



сільськогосподарських культур та розведенні худоби  згідно із 
принципами та вимогами органічного виробництва. За таких ум ов  
подальш ий розвиток внутріш нього ринку України в середньостроковій  
перспективі матиме можливість збільш увати прибутковість  
виробництва органічної продукції в контексті підвищення  
конкурентоздатності.

Виклики сучасності вимагають чіткого усвідомлення значимості 
соціальних переваг органічного виробництва, в основу яких покладено  
м еханізм  створення додаткових робочих місць у сільській м ісцевості й 
нових перспектив для малих та середн іх  фермерських господарств, 
збільш енні ж иттєздатності сільських громад тощо.

Зважаючи на викладене, стає зрозуміло, що органічне 
виробництво має переваги у  цілому для суспільства, а не для  
конкретного виробника органічної продукції. Том у для забезпечення  
ефективності органічного руху необхідна вагома підтримка з боку  
держави у  різноманітних її  проявах та субсидіарній  політиці, зокрема, 
яка б стимулювала процес впровадження органічного агровиробництва  
землекористувачами та землевласниками. Зарубіж ний досвід  
засвідчує, що у  більш ості країн з ринковою економікою  основою  такої 
політики є підтримка прибутковості виробників органічної продукції і 
стабільності економ ічної ситуації в галузі органічного  
агровиробництва. Натомість у  нашій країні, у  даном у контексті, 
щ орічно розглядаються м ож ливості щодо:

• надання податкових і кредитних пільг та відш кодувань  
фізичним і ю ридичним особам , які здійсню ю ть за власний кошт 
впровадження органічного агровиробництва та переробку органічної 
продукції;

• звільнення землевласників та землекористувачів, що 
виробляють органічну продукцію  від плати за землю , за земельні 
ділянки, на яких організовано виробництво або переробку органічної 
сертифікованої продукції згідно із  відповідним сертифікатом, виданим  
уповноваженим органом сертифікації, акредитований у відповідном у  
органі держ авної влади [1, с. 12].

Органічний сектор з о б ’єктивних ум ов розвитку потребує  
держ авної підтримки та своєрідного захисту від великого агробізнесу  
через м еханізм  політики протекціонізму. П ід  останнім розуміється  
сукупність інституцій, інститутів, економічних та нормативно- 
правових заходів  державного впливу на процеси у  розвитку  
органічного сільського господарства [7. с. 37].

Д ослідж ення показують, що сучасна модель сертифікованого  
органічного сільського господарства формується в дв ох  основних  
напрямах. П ерш ий -  підприємницький, представлений великими і 
середнім и господарськими структурами, створеними на базі земельних
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і майнових паїв колиш ніх членів колективних сільськогосподарських  
підприємств, які орієнтовані на одержання максимального прибутку і 
забезпечення органічною  продукцією  внутріш нього
агропродовольчого ринку. Крім цього, підприємства перш ого напряму 
зосередж ую ть свою  діяльність на розш иренні обсягів експорту  
органічної продукції в країни, які здійсню ю ть сертифікацію  
виробництва (ЄС, Ш вейцарія, Японія та ін.). Другий напрям  
розвивають в основном у фермерські господарства, які належать до  
групи малого агробізнесу, переважно на внутріш ньому ринку [7, с. 36].

До органічного сектору долучаються сільськогосподарські 
підприємства, зем лі яких розташ овані в р ізних регіонах України і 
проходять конверсію , а також господарства із сертифікованими  
земельними угіддями. О сновою  сертифікації земель є базові стандарти  
М іж народної ф едерації органічного сільськогосподарського руху  
(IFOAM ), а процедура сертифікації здійсню ється відповідно до  
стандартів органічного агровиробництва і маркування органічної 
сільгосппродукції та продуктів харчування щ одо ринку експорту. 
Вітчизняні сільськогосподарські підприємства, які займаються 
виробництвом органічної продукції та її  експортом на зовніш ні ринки, 
інспектуються іноземними сертифікаційними органами, які працюють 
в Україні.

Сертифікацію та інспекцію  господарств з виробництва 
продукції в Україні здійсню ю ть 11 організацій. Найвагоміш ими з них є 
Control U nion  Ukraine (Нідерланди), L acon  ( Н ідерланди), B io  Control 
(Угорщ ина) B io  Inspecta та IM O (Ш вейцарія).

В иходячи із зазначеного, вважаємо за необхідне впровадити  
національну систем у контролю й сертифікації органічного 
агровиробництва, що сприятиме утвердж енню  ефективної моделі 
інституціонального забезпечення органічного сектору, зорієнтованого  
на інноваційний ш лях розвитку, фундаментальною  основою  якого є 
екологічна безпека (рис. 1). Системний п ідх ід  щ одо перспектив  
розвитку органічного виробництва в Україні передбачає врахування 
екологічних, економічних та соціальних переваг, які в сукупності 
сприятимуть зазначеній стратегії та відповідатимуть екологічній а 
також продовольчій безпец і країни в цілому.

Перспективи для розш ирення органічного агровиробництва та 
розвитку ринку органічної продукції відкриває У года про асоціацію  
м іж  У країною та Європейським Сою зом. У  Главі 17 “Сільське 
господарство та розвиток сільських територій” ст. 404 визначено, що 
співробітництво у  сф ері сільського господарства та розвитку сільських  
територій має сприяти заохоченню  « ...суч асн ого  та сталого  
сільськогосподарського виробництва, з урахуванням необхідності 
захисту навколишнього середовищ а і тварин, зокрема поширення

4 3 2



методів органічного виробництва й б іот ехн ол огій ...»  [6].
В одночас, в сучасних ум овах формування зони вільної торгівлі 

України з країнами ЄС суттєвою  переш кодою  є те, що українське 
законодавство не гармонізоване у  сф ері органічної продукції з 
правовим полем європейського співтовариства.

Рис. 1 Переваги перспективного розвитку органічного виробництва

Отже, переваги розвитку вітчизняного органічного 
агровиробництва є запорукою  перспективного розвитку органічного  
руху за ум ови реалізації держ авної політики, спрямованої на 
удосконалення нормативно-правового поля. Н ев ід ’єм ною  складовою  
даного процесу є формування інституцій організаційно-економічного, 
науково-методичного, дорадчо-консультаційного та освітнього  
характеру з о б о в ’язковим врахуванням ум ов децентралізації.
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В сучасних ум овах погіршення стану навколишнього 
середовищ а та здор ов’я лю дини все більше уваги приділяється  
питанням екологізації продуктів харчування, медикаментів, парфумів, 
фарб та виробництва такої продукції за органічними технологіями. 
Важливе м ісце у  виріш енні цих питань займають лісові ресурси  
недеревної рослинності (гриби, ягоди, плоди, горіхи, лікарські 
рослини, кормові та технічні ресурси  недеревної рослинності тощ о) та 
ресурси  тваринного походж ення (лісова фауна, яйця, м ед, тощо).

Л ісова недеревна рослинність є екологічно чистою , якщо вона 
не забруднена антропогенною  діяльністю. Екологічне значення  
недеревної рослинності проявляється також у лісорегулю ю чих  
властивостях [5].

Окрім харчової, фармацевтичної, парф умерної промисловості ці 
ресурси  можуть бути  важливим дж ерелом  постачання екологічно
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